



新时代新征程新伟业

陕西省商洛军分区开展月度短期培训加强专武干部队伍建设 定期短训，弥补能力短板

本报讯 曾萃、郭倩楠报道：“通过月度短期培训，弥补了我的业务短板，增强了我干好武装工作的信心。”6月12日，陕西省商洛市商洛军分区组织月度短期培训，讨论交流中，金丝峡镇专武干部汪波发表感言，道出参训人员心声。

“以往，基层专武干部只有在年度考核述职时才前往人武部，集中教育时机少，一定程度存在职责不清、业务不精等现象。”商洛市人武部政委告诉记者，针对这一实际，2020年，人武部建立专武干部常态化学习训练制度，即每月组织专武干部到人武部进行2天的短期培训，学习相关政策法规、交流武装工作经验。经过近两年的坚持，区人武部月度短期培训成效明显，得到商洛军分区肯定。2022年8月，商洛军分区在全市推广这一做法。

军分区动员处领导介绍，参照商

洛市人武部的经验，辖区各人武部结合实际，灵活确定培训时间、培训内容。每月底，军分区汇总各人武部培训情况，及时跟进统筹指导，强化学习针对性和实效性，每季度进行一次考核，考核结果作为专武干部提拔使用、调整交流、年度考核的重要依据和参考。

前几年，柞水县存在民兵编建不实的问题。2022年底，该县人武部党委针对这一短板制订培训计划，通过领导授课、难题会诊、机关帮带等方式，组织专武干部系统学习民兵整组新任务、新方法，专武干部能力得到提升。在2023年度上级组织的民兵建设评估中，柞水县人武部迎头赶上，取得全省抽检县级单位第一的好成绩。

商洛市人武部针对过去几年兵员征集工作落后的实际，强化征兵业务

培训，常态化安排圆满完成征兵任务的专武干部交流经验做法，集智破解矛盾问题，研提有效措施。2023年，该县打了“翻身仗”，征兵工作成绩位居全市第一。

同时，为激发专武干部工作热情，商洛军分区联合地方党委政府出台相关措施，从基本制度、队伍建设、业务培训、检查考评等方面进行规范，着力畅通专武干部晋升渠道。截至目前，全市共调整重用14名优秀专武干部。山阳县色河铺镇的张甲承经人武部提名、军地联合考察，顺利从专武干事岗位上走上武装部部长岗位。

据悉，下一步，商洛军分区将联合市委相关部门规范专武干部任免程序，使专武干部进出渠道更加畅通规范，并在下半年组织专武干部练兵比武，有力激发专武干部精武爱武动力，强化履职能力。

河南省漯河军分区将民兵分队编建、组训与人才储备有机融合 先训后编，提升编建质量

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：无人机侦察、战场伤救治、损毁光缆抢修……近日，河南省漯河市军分区组织民兵组训考核，80%以上的民兵分队考评成绩为优良以上。成绩的取得，离不开该军分区探索实践“先训后编、组训结合”的编建模式。

今年初，该军分区领导深入编兵单位实地走访调研发现，有的单位入口把关不严，非专业人员编建过多，有的基层武装部降低编建标准，人员各方面素质参差不齐。

着眼提升民兵编建质量，该军分区深入辖区院校、企业及行业组织等200余家单位开展调研，收集掌握相关编兵潜力数据信息。依据潜力底数，针对辖区高新技术企业类型多、退役

军人数量大、专业分布广的实际，该军分区探索创新编建模式，严格各项标准，将民兵分队编建、组训与人才储备等方面工作有机融合。

民兵分队编建之初，他们按照上级下达任务数的1.2倍进行拟编和组训。而后，结合拟编分队的专业特点、训练标准和职能任务等要求，对全市拟编民兵的政治面貌、身体素质、专业技术等方面进行考核，对不符合编建要求的人员进行调整。调整人员编入储备力量，定期组织开展补差和强化训练，保障编建力量出现缺口时的应急补充。

记者在军分区机关看到一份《关于编兵单位上报数据的反馈报告》，翻开报告，详细记录民兵人员调整方案：

物资运输分队4名驾驶员证件不符合要求，通知编兵企业及时调换人员；抢险救援分队有2名冲锋舟操作手技能水平不达标，通知所属基层武装部组织强化训练，考核合格后才能编入；入队考核成绩较低的20余名人员纳入储备力量……

军分区战备建设处工作人员告诉记者，得益于这一编建模式，民兵分队编建质量显著提升，民兵支援保障力量储备技术骨干30余名。

前不久，该军分区结合汛期提前开展防汛抗洪抢险演练。水上救援、加固险堤、转移群众……面对接连不断的“险情”，民兵队员见招拆招，妥当处置，受到军地领导好评。



6月的一天，休假在家的海军某部一级上士汤军平，受邀来到母校山东省威海市塔山小学，与学生们互动交流。

飒爽的军装，闪亮的奖章，清秀的面庞。汤军平一亮相，便赢得现场学子阵阵掌声。

汤军平曾就读于塔山小学，2011年12月入伍。2017年夏，经过选拔培养，她从一名话务兵成为优秀的战斗员。服役期间，汤军平先后参加100多项重大任务，获得国家实用新型专利3项，荣立三等功一次。

现场，汤军平娓娓讲述在军营的成长经历，亲切的语言、真实的细节，深深触动学生的心弦。

“没想到，荣誉墙上的偶像学姐今天就站在我们面前。我要以她为榜样，长大后也参军报国。”一名四年级学生高兴地说。

“看到大家因为我的分享有所启发有所感悟，我非常开心。我会在自己的岗位上继续奋斗，阔步前行。”汤军平说道。

威海市教育局领导介绍，在研究如何进一步激发学生献身国防的内生动力的过程中，有同志提议：“身边的典型离学生最近，更有说服力和感召力。军旅功臣都曾是校园学子，何不发挥他们的榜样作用，带动在校学生，激发立志报国、献身国防的热情？”

为此，今年年初，该军分区在全市各中小学校开展“军人荣誉·母校荣光”国防教育进校园主题活动。威海军分区联合市退役军人事务局、教育

局，收集遴选2019年以来276名立功受奖威海籍官兵的光荣事迹，按照“梯次组织、分批推进、全面覆盖”的思路，指导各中小学校制作军旅学子风采展板，并将他们的照片和立功受奖事迹制作成荣誉墙。

为使活动收到实效，各中小学校配合开展“全军挂像英雄进校园”“百堂精品课程进课堂”“千里海疆故事进思想”“万名中小學生进军营”等系列活动，并利用重大节日、纪念日等时机，邀请优秀军旅学子代表与学生共同参加“军旅学子从军经历分享会”、开展“军营学长学姐进课堂”、在功臣母校为功臣送喜报等活动，让建功军营的学子成为学习的榜样，引导青少年在潜移默化中厚植爱国情怀。

一个故事一堂课，一个典型一面旗。醒目的展板，记录着一个个摸爬滚打的日夜、一段段奋力拼搏的经历、一枚枚饱含付出的奖章……课间，在每个校园的荣誉墙前，总能看到学生们驻足的身影。

高考前夕，威海市第一、第二、第三中学以及实验中学等10多所中小学校联合开展“军营学长学姐进课堂”，4名优秀官兵受邀来到现场，多名官兵通过线上视频的方式，以“国防与我们的幸福生活”为题，与在校学生分享卫国报国的故事。

短暂互动，久久回响。高三学生于孝乾在毕业册上写下这样一段话：我曾无数次想过，我的青春应该有怎样的色彩。从这些在军队成长成才的学长身上，我找到了答案：迷彩色是最美的青

树立青春榜样 激发报国热情

山东省威海市发挥榜样作用，开展青少年国防教育

管水锁 本报特约记者 于安丰 本报记者 林琳

春底色。我希望，多年后被问及为什么要做出这个选择的时候，我也能自豪地说，“只因国家需要”。

左上图：海军某部一级上士汤军平与母校师生交流互动。

管水锁摄



“群众需要时挺身而出，我们责无旁贷”

“集合！”6月5日上午，西部战区陆军某部某连驻地，一阵急促的哨声突然响起，战士们停止训练，紧急集合。

“接青海省果洛藏族自治州中心血站通知，州医院转来一名重病患者，急需AB型血，咱们连谁的血型符合要求？”连长普措措德话音刚落，刘飞、李佳恩、周子琪3名战士主动报告出列。

“周子琪，你先不要去了。”上等

兵周子琪3天前刚从外地结束学习返回高原，考虑到他身体还未完全适应高原环境，连长让他留下。

“连长，我没问题！”周子琪坚持要前往。到达中心血站，验血、填表、采血……很快，3名战士紧急献血1200毫升。随后，急需的血液经过相关处理输入病人体内。

“群众需要时挺身而出，我们责无旁贷。作为一名新时代革命军人，

为第二故乡作贡献，很光荣，也很有意义。”李佳恩微笑着道出连队官兵共同的心声。

据悉，该连驻地平均海拔4000米以上，人口稀少，血源有限。为此，连队党支部与州中心血站签订紧急献血协议，该连官兵先后多次为重病患者献血，受到干部群众广泛赞誉。

上图：3名战士在青海省果洛藏族自治州中心血站前合影。赵永安、文明摄影报道



近日，执行运输任务的西藏军区川藏兵站部某部车队翻越海拔4600多米的剪子弯山。

张雪梅摄